
 

 

ꤞꤣꤪ꤭ꤚꤟꤤ꤬ꤖꤤꤒꤝꤢꤧ꤬ꤔꤢ꤬ꤔ 

[tR ` sktUghsfIkftTsfRg ltI [tT qfTg fIhjfgiH/ fgltIgsfRg fglfgjycHhayh/ fgqfTgsfRgafTh fgjfg;tIhmfIg/ 

ltIg[tTqfTgsfRg jfgiH fgzfgs-;ygzfgs-;ktTgqfh/ jfgsktUg afhT fglktIg kfh lfg;Hg/ lkyhsyg fgltIg afhT 

kf bfIlHg ;fgfhs-;fgfI rkfgzktUh afhT kff ;fgvf [tR ` zfga;f/ kf ` kf afTh kf bkfI otTh 

oHhzfIjfgefh/ fgqfTgsfRg rkfg[tT fgltIg. ̏ bkfI lfg akfI ;f vkmfTh fTjfgntIhsfT vmfT;kꤣꤨ꤬ꤖꤤ  bfgsf ꤬ 

ꤓꤢꤨ꤭ꤖꤢꤨ”ꤢ꤬ꤚꤟꤢ꤬ ꤡꤣꤩ꤭ꤊꤢꤧ꤭ ꤋꤢ꤬ꤔꤢꤦ꤬ꤊꤢꤧ꤭ ꤢ꤬ꤜꤟꤣꤨ꤬ ꤖꤤꤓꤢꤨ꤭ꤡꤣꤪꤒꤢ꤬ꤙꤢ꤭꤯ ꤘꤣꤦ꤮ꤊꤢꤧ꤬ꤗꤤ꤭ ꤜꤟꤣꤨ꤬ꤜꤢ ꤝꤢꤪ꤬ꤊꤢꤧ꤬, ꤘꤣꤦꤊꤢꤧ꤬ꤗꤤ꤭ 

ꤜꤟꤣꤨ꤬ꤜꤢ ꤝꤢꤪ꤬ꤊꤢꤧ꤬,ꤜꤟꤣꤨ꤬ ꤜꤟꤣꤨ꤬ ꤊꤢꤧ꤭ ꤢ꤬ꤒꤣꤧ꤬ꤜꤢ꤬ꤔ ꤊꤣꤧ ꤘꤣꤦ꤮ ꤋꤚꤣꤨꤢꤨ꤯ ꤢ꤬ꤕꤣꤪ꤬ꤊꤢꤧ꤭ ꤢꤪ꤮ ꤗꤢꤪꤕꤢ꤬ ꤘꤣꤧ ꤢ꤬ꤠꤢꤧ꤬꤯ 

ꤘꤣꤦ꤮ꤊꤢꤧ꤬ꤗꤤ꤭ ꤢ꤬ꤊꤟꤣꤩ꤬ꤒꤢꤦ꤬ꤝꤢꤪ꤬ꤊꤢꤧ꤬, ꤘꤣꤦ꤮ ꤊꤢꤧ꤬ꤗꤤ꤭ ꤢ꤬ꤊꤟꤣꤩ꤬ꤒꤢ꤬ꤦ꤬ꤝꤢꤪ꤬ꤊꤢꤧ꤬ ꤢ꤬ꤒꤢ꤬ꤔꤢꤧ꤬ꤊꤢꤧ꤭ ꤢꤪ꤮ ꤗꤢꤪꤕꤢ꤬ꤘꤣꤧ ꤢ꤬ꤠꤢꤧ꤬꤯ ꤗꤢꤪꤕꤢ꤬ 

ꤗꤢꤪꤕꤢ꤬ ꤊꤢ꤭ꤧ ꤔꤢ ꤢ꤬ꤠꤢꤧ꤬ ꤊꤟꤣꤩ꤬ꤒꤢꤦ꤬ꤊꤢꤨ꤬ ꤛꤢ꤭ꤠꤢ꤭꤯ ꤢ꤬ꤠꤢꤧ꤬ ꤊꤟꤣꤩ꤬ꤒꤢꤦ꤬ꤊꤢꤨ꤬ꤜꤢꤪ꤬ ꤛꤢ꤭ꤠꤢ꤭ꤊꤢꤧ꤭ ꤢ꤬ꤟꤢ꤭꤯ ꤢ꤬ꤟꤢ꤭ ꤟꤢ꤭ꤊꤢꤧ꤭ ꤏꤢꤦ 

ꤟꤢꤗꤢꤪꤓꤣꤧ꤭ ꤚꤣꤧ꤬ꤛꤢ꤭꤯ ꤏꤢꤦꤔꤢꤦ꤬ꤒꤢ꤬ꤙꤢ꤭ ꤢ꤬ꤟꤢ ꤒꤢ꤬ꤚꤣꤧꤢ꤭ꤔ ꤘꤣꤧꤛꤟꤢꤨ꤬ꤜꤢꤨ꤬ꤏꤢ꤭꤯ ꤢ꤬ꤢ꤭ꤔ-ꤡꤟꤢ꤬ꤔ-ꤊꤢꤨ꤬ꤜꤢꤨ꤬ꤠꤢ꤭ꤊꤢ꤭ꤧ ꤢ꤬ꤟꤢ꤭ 

ꤕꤣꤪ꤬ꤊꤤ꤭ꤊꤤ꤭꤯ ꤊꤢ꤭ꤧ ꤓꤢꤪꤟꤢ ꤗꤢꤪꤓꤣꤧ꤭ꤕꤣꤪ꤬ꤊꤤ꤭ ꤜꤢ꤬ꤨ꤯ ꤓꤢ ꤪꤒꤢ꤬ꤔꤝꤣꤩ꤭ ꤢ꤭ꤔ-ꤘꤣꤧ ꤛꤟꤢ꤬ꤨꤜꤢꤨ꤬ ꤏꤢ꤭꤯ ꤢ꤬ꤢ꤭ꤔ-ꤡꤟꤢ꤬ꤔ ꤊꤢ꤬ꤨꤠꤢ꤭ꤊꤢ꤭ꤧ 

ꤢ꤬ꤟꤢ꤭ ꤕꤣꤪ꤬ꤊꤤ꤭ꤊꤤ꤭꤯ ꤕꤢꤨ꤬ꤟꤢꤗꤢꤪꤓꤣꤧ꤭ ꤕꤣꤪ꤬ꤊꤤ꤭ꤜꤢꤨ꤬꤯ ꤢ꤬ꤟꤢ ꤢ꤭ꤔ-ꤘꤣꤧꤛꤟꤢꤨ꤬ ꤜꤢꤨ꤬ꤏꤢ꤭꤯ ꤗꤢꤔꤢꤧ ꤢ꤬ꤢ꤭ꤔ-ꤡꤟꤢ꤬ꤔ ꤊꤢꤨ꤬ꤠꤢ꤭ꤊꤢ꤭ꤧ 

ꤢ꤬ꤟꤢ꤭ ꤕꤣꤪ꤬ꤊꤤ꤭ꤊꤤ꤭꤯ ꤢꤔ-ꤞꤤ ꤟꤢꤗꤢꤪꤓꤣꤧ꤭ ꤔꤢꤪ꤭ꤜꤢꤦꤜꤢꤨ꤬꤯ ffaftUg [fY ;fgY/zkdtU afT bkfI lfRg bkfI qfg 

[(tT  )fktU ;fRg jfgskfRgokfyI/qkfTokfyI/ bkfI lfRg [(tT)fktU ekftI [kfhYakftUg ;fgYskfRg afT 

skftU jtg cdfyI ekmtU afgYqfIg afT aftUg afRg [t sfg cdkyh skyg sfT/ akftUg skfR rfg;fRg afT 

fgakftU rfg skfR/ akftUg jfRg [t ` ikftUh ;fg afTg afTh [fRh ddf fktTh bky afTg sfT fgbfh 

akftUg ;fgYrfgsky/ fgvkrfRg akftUg afRg ;fRg [t vkdy / fgakftUg jfRg [t ikftUh ;fg afT [fRh 

ddf fktTh bky zkftTg afT jfg zkdy fI qfh afT fg kfh lkftI afR afR afT bfRhzfgnfYjtg[fR 

fg[fR nrfg [fYqfh/ fgbkfI lfRg fktTh zkdtTg [fR qfh fgrfgzkdtUh afT fgf aftUg [fR cdftU ;fRg 

rfgkf(   )qfg/fgskftUh fIcdftI mkfIg sfRgcdftYmkfIg afT fgskftU aftUg cdftI ;fRg / 

afgbkfIlkfRg [k(  )f(  )lfTg;fRgsfgqfh ,fg zkdtU ;fRgafT zuUg atUg lfg;fRg bkfR rfgsky/ aktUg jfRg 

[t ikthU;fg afTgafTh f(  )r(  ) [fYjfg bkfR bfh sfT / bkfI ;(  )r( )ok(  )fYafTgskfT o( 

)bfhatUg ;fgYrfgsky/ fgatUg fI[fT [kuI skyRg jfg [kuI bkyh lkfRg sktUh sktUh [(  )f(  )skfI 

ofhYnfYcdfh rfgsky/ (ofRh[fRh;(  )afg)/ fgatUg syg jfgstUg bfRh ef [(  )f(  ) skfI vmy 

nfYbkuI afTg rfgsky/ fgbkfI ;f(  ) o(  )fYafT fgbkfI o(  ) bkuI h ififYrfgsky/2( ltIgbkuhI 



 

 

o(  ) f(  )afgYvmfT rfg;fgY/bkuIh skyg jfgskfI afT kfT fI [t vfYfgrfg ;fgY/)2 fgbkfRg sktUg 

jfRg mkfIg ,fg bky [(  )f(  ) dfhqfh ,fg bky fgbfg ldy [(  )/  

bkfRg sktUg jfRg qfIg rfg bky fgdkfgYatUg mfIg ,fg bky a(  )fRh dkfI rfg sky/ f(  )ifR [(  )atUg 

dfh a;(  )jtIgof/ a;(  )jfRgrtUg / a;(  )nrtUgif a;(  )ifRh afRh rfgsky/ fgf;tIg(  ) bkuIh 

ififR /bkuIh ififR afT ;(  )qfh kfTnfdtUh bfg if(  )kfTh afTg rfg;HRg/ qfh qfh ;f(  )zf(  

)sk(  )qfh/ fgf;t(  ) zktUh bkuUh jtg [fI afT okfRh nfR dHg atUg sf zf mfIg skfRg jtg ntUh/ ofRh 

nfR dfRg atUg sfRg afT af(  ) Hh af(  ) dfI rfgsky/ vfYskfRg jtg [fR afT fgrfg ofRh[fRha;(  

)afg sfgnrtIg rfg afRT rfIgjf(  )vfg[tIh bfI fgrfg ;fRg/ ofRh nfR rfIg j( )lfg;fRg vfg[tIh afT fgvf r(  

)[(  ) a;tTh juIg of / fgbfg[fR jfg zfR qfh/ [(  )j(  )bfI sfg [fR bfI fgrfg ;fRg /fg[(  )jf(  

)lfg;fRg afT fgvf o(  )ltUg afRh [f(  ) a;f(  )jfRgrtUg/ bfg[fR jfgzy qfh qfh/ [(  );f( )ltIgafR 

sfg jffgtI(  )bfI fgrfg;fRg/fg[(  );(  )jfgftI(  )afTR fgvf of(  );fRg [fT a;f(  )nrtUgif afT 

fgi(  )a(  )sfI rfgsky/ ofRhnfRjf(  );f(  )l;(  )kf(  )vfRh skyg jtgg nfIh bkyh fgfRhayU afT 

ofYaf(  ) sktI / fgv(  )bfRg afT ofYaf(  );fIgl;fh  

 


